
O PROJETO UNIBAIRROS: O CASO DA PARCERIA ENTRE A EMPRESA JUNIOR E O GEPE DE HUMANAS DA UNIVERSIDADE 
RESUMO

                    Para garantir a extensão na forma de responsabilidade social, em maio de 2006, a Reitoria da Universidade em uma reunião com os presidentes das associações dos bairros do entorno da instituição deu origem ao Projeto UNIBAIRROS. O projeto foi assumido pelo GEPE Humanas e desde seu início contou com a parceria da Empresa Júnior.  Quebrar os muros da Universidade e dialogar com o entorno local respeitando o espaço e o que há de mentalidade e cultura, cuidando para que a intervenção cumpra seu objetivo de melhoria das condições de vida da sociedade. O planejamento e a fase diagnóstica com o intuito de levantar questões sobre saúde, educação, cultura, lazer emprego, segurança e infra-estrutura dos bairros, foi realizada pelos empresários juniores, que passaram a conviver com a realidade tal qual ela é, inseridos no contexto local passaram a experimentar as dificuldades e desvendar novas possibilidades de construção de diálogo real com a sociedade e sua tramática contextualidade.
INTRODUÇÃO
A extensão como responsabilidade social é o espaço onde os diversos segmentos universitários participam das tarefas de socialização do saber científico e cultural, fazendo com que a Instituição cumpra integralmente o seu papel de agente de transformação social, fazendo retornar à sociedade, que a mantém, principalmente às camadas menos favorecidas, benefícios sob a forma de serviços e ações comunitárias abrangentes.


De acordo com uma definição hoje aceita em todo o meio acadêmico, a responsabilidade social deve ser entendida como processo educativo, cultural e científico que articula formação e criação de conhecimento de forma indissociável e viabiliza a relação transformadora entre a Universidade e a Sociedade.


As atividades de responsabilidade social caracterizam-se como um conjunto de ações contínuas de caráter educativo, cultural, científico e tecnológico em que os programas/projetos institucionais se constituem em modalidades de ação extensionista: ações sociais e comunitárias integradas para a melhoria da qualidade de vida da população local e regional.


No que se refere à integração com a comunidade interna e externa, principalmente com a local, a Universidade deve privilegiar ações concentradas com as administrações públicas e com as entidades da sociedade civil visando, entre outras atividades, o apoio à melhoria da qualidade do ensino fundamental, médio e superior, meio ambiente, saúde, à capacitação e ao treinamento de recursos humanos, a ações que visem o desenvolvimento local e regional no contexto econômico e social e a manifestação de natureza desportiva, cultural e artística.

Empreender um trabalho que favoreça o estreitamento das relações entre as Instituições de Ensino Superior e comunidade local é um a possibilidade de consolidar em termos de responsabilidade social o trinômio ensino-pesquisa-extensão. A sociedade é um espaço privilegiado de produção de conhecimento significativo que deve ser apreendido na articulação ensino-pesquisa, denominados projetos de formação, geração e difusão de conhecimento.

O envolvimento de alunos em projetos articulados de formação-geração e disseminação do conhecimento-responsabilidade social é um meio de trabalhar a sua formação enquanto profissionais e, principalmente como cidadãos que devem ser, participantes e integrantes de um mundo social em permanente transformação. Um mundo onde somar, agregar conhecimentos com aplicações e resultados imediatos podem se converter em estímulos para os futuros profissionais. Para que estes façam de sua profissão um caminho de atuação para o bem-comum. 

A PROPOSTA

A proposta do GEPE-HUMANAS da Universidade visa assumir um trabalho de ensino, pesquisa e extensão, junto á toda comunidade acadêmica, que fortaleça o sentido do empreendedorismo social. Os mecanismos que sustentarão esta proposta correspondem á necessidade de se criar uma rede de ações, projetos e resultados que articulem as equipes que estarão envolvidas em dois projetos, a saber: Projeto UNIBAIRROS e Projeto Escola-Modelo. 
Tais projetos, propostos em momentos diferentes, apresentam-se a partir dos mesmos princípios, vinculados á responsabilidade social da Universidade e de sua relação compromissada com a qualidade social da comunidade a qual está inserida. Entendendo a necessidade de garantir os fundamentos pedagógicos e sociais destas propostas, o GEPE HUMANAS, através de professores e alunos, assume a articulação com as diversas parcerias (internas e externas) para que os projetos se complementem e se integrem aos trabalhos comuns de ensino, pesquisa e extensão, potencializando esforços e ações teórico-práticas.
             A parceria da Empresa Júnior fomenta o empreendedorismo social, esse que têm características semelhantes ao empreendedorismo de negócios, mas com uma missão humanitária onde o objetivo final não é a geração de lucro, mas o impacto positivo na sociedade; através de ações que atinjam a transformação nesse setor. 
PROJETO UNIBAIRROS
              O Projeto UNIBAIRROS é uma iniciativa da Universidade para se aproximar da Comunidade. A missão do projeto UNIBAIRROS é a de integrar os bairros do entorno à Universidade, desenvolvendo o espírito empreendedor na comunidade, capaz de prover renda e cidadania, além de transformar o bairro numa experiência de bairro-escola no qual instituições de ensino se integram à comunidade, criando um espaço de aprendizado contínuo, coletivo e sem barreiras. A visão é transformar o bairro em uma comunidade educativa através do conceito de bairro-escola e promover a geração de renda e empregabilidade através do conceito de empreendedorismo e tecnologias sociais.
Objetivos 

 Os objetivos gerais são:
· Disponibilizar e aplicar as competências e conhecimentos da universidade em busca da melhoria da qualidade social dos bairros, visando o desenvolvimento de um novo conceito de educação através do bairro-escola;

· Desenvolver projetos específicos nos bairros para consubstanciar o espírito empreendedor nas comunidades do entorno, assim como um planejamento estratégico na área, articulando-o sempre que possível com outros projetos da Instituição.

 Os objetivos específicos são:
· A partir dos conhecimentos da Universidade pretende-se articular e capacitar as lideranças dos bairros para o desenvolvimento e gestão de projetos comunitários;

· Desenvolver trilhas educativas que concretizem o conceito de bairro-escola e supram as demandas por atividades de cultura, cidadania, capacitação profissional e lazer nos bairros do entorno;

· Reduzir o nível de desemprego e informalidade, através da criação supervisionada de empreendimentos e do desenvolvimento dos já existentes;

· Re-significar o ambiente dos bairros contemplados, através das artes, consciência ambiental e apoio a construção de espaços voltados para a cultura e lazer.

Metodologia

Etapas do projeto:
1. Levantamento de dados demográficos (IBGE);

2. Pesquisa de campo para diagnóstico social, econômico, produtivo, potencial, cultural, lazer e educacional (planejamento, execução e organização dos dados);

3. Estudo da estrutura e do contexto a partir dos dados apresentados pelo Diagnóstico;

4. Levantamento das prioridades e possibilidades para desenvolvimento estratégico do entorno;

5. Delineamento do Planejamento Estratégico e definição de projetos setoriais;

6. Desenvolvimento e acompanhamento dos projetos setoriais;

7. Avaliação dos resultados dos projetos setoriais;

8. Reaplicação do processo em outros bairros.

Áreas do Projeto
           Para a consolidação do Projeto UNIBAIRROSS e o desenvolvimento de suas atividades, item 5 da Metodologia, foram definidas cinco grandes áreas:

- Educação Ambiental;

- Empreendedorismo Social;

- Empregabilidade;

- Esporte, Cultura e Lazer;

- Consultoria Empresarial.

           O setor de Educação Ambiental é gerenciado por alunos do curso de Engenharia Ambiental e pela ONG GAMA – Grupo Amigos do Meio Ambiente e são promovidos cursos e ações relacionados à preservação ambiente, como cursos de gerenciamento do lixo, jardinagem, horticultura e plantio de mudas nos ribeirões da região.

         O Setor de Empreendedorismo Social é constituído por uma equipe multidisciplinar e compreende atividades como a identificação, valorização, capacitação e multiplicação de lideranças comunitárias, além disso, a elaboração de sub-projetos de atuação direta nos bairros competem a essa área. É importante ressaltar que a equipe de trabalho é composta por membros da Empresa Junior, intercambistas da AIESEC e representantes dos bairros.

             A área de Empregabilidade é também composta por uma equipe multidisciplinar e visa a profissionalização dos moradores dos bairros, a diminuição do trabalho informal e a inserção de jovens no mercado de trabalho. Esta frente é trabalhada através da criação de empresas, cooperativas e a aproximação dos moradores das vagas de emprego das empresas regionais e vice-versa.

             O setor de Esporte, Cultura e Lazer é coordenado por uma equipe interdisciplinar e visa fortalecer as atividades esportivas, culturais e de lazer nos bairros, a partir da criação de times de diferentes modalidades entre os moradores, permitindo assim a realização de campeonatos. Serão feitas também oficinas de arte, visitas técnicas, programas com idosos, entre outros.

           A última das grandes frentes, Consultoria Empresarial, é coordenada por alunos do curso de Administração da Universidade. Esta área visa fortalecer os negócios já consolidados no bairro, sobretudo, no setor comercial.
Desenvolvimento

A primeira etapa de desenvolvimento desse projeto, que foi realizada do início a meados de 2007, constituiu-se no estabelecimento de um diagnóstico da situação dos bairros do entorno da Universidade - itens 1 e 2 da Metodologia. Para tanto, realizou-se uma pesquisa de campo onde se avaliou os seguintes temas nos bairros: saúde, educação, segurança, oferta de empregos, lazer, estrutura física e satisfação de moradia. Além disso, verificou-se, junto a algumas lideranças das associações de bairro, a opinião pontual destes para estabelecer um paralelo com o resultado da pesquisa de campo. A partir disso, foi feito um levantamento dos principais pontos fortes e fracos encontrados e identificados no bairro. Para traçar áreas e estratégias atuação nos bairros – itens 3 e 4 da Metodologia.
No segundo semestre de 2007 e início de 2008 foram realizadas as primeiras atividades em cada setor são elas:

-Educação ambiental: Curso de Gerenciamento de Resíduos Sólidos a professores de ensino fundamental das escolas da região;

- Empreendedorismo social: identificação de projetos não consolidados e idéias existentes nos bairros para ação social para a devida estruturação e desenvolvimento.

-Empregabilidade: cursos de capacitação em informática para jovens, identificação de cooperativas em potencial e capacitação em funcionamento de cooperativas.

- Esporte, Cultura e Lazer: ações de integração da universidade com a população como o “Brincando no Campus” – um evento voltado às crianças do entorno da universidade, realizado em novembro de 2007, onde há a promoção de brincadeiras de cunho educativo, lanches, etc. Este evento é patrocinado por várias empresas da região. Além disto, nesse setor, há trabalhos com crianças para a formação de equipes de esportes variados.

-Consultoria Empresarial: foi realizado, por alunos do 2º ano do curso de  Administração, no segundo semestre de 2007, um estudo dos principais comércios da região de modo a promover capacitação e propiciar maior crescimento e aproveitamento do mercado local pelos empreendedores dessas regiões.

CONCLUSÕES
             Para conhecer e intervir na sociedade, tendo em vista seu desenvolvimento sustentável, todos os envolvidos deverão estar totalmente comprometidos.  Os Empresários Juniores entraram em contato e mergulharam na realidade em busca das informações necessárias partindo em busca de caminhos e soluções possíveis. Identificaram as necessidades reais das pessoas do entorno da Universidade e iniciaram a formação de uma cooperativa de serviços, a constituição de um grupo de trabalho com artesanato, um projeto de educação ambiental, construção de creche e outras iniciativas. Fortaleceram os laços de parceria com diversas empresas da cidade.
              O mais importante é que eles descobriram que a responsabilidade social supõe conhecimentos profundos da dinâmica social e que o fortalecimento das lideranças da sociedade é fundamental na busca das soluções e na transformação da realidade. O sucesso, a organização e gerenciamento contínuo do projeto e a promoção de parcerias entre instituições públicas e privadas, além da participação efetiva da população é imprescindível. O UNIBAIRROS é gerenciado a partir de uma filosofia sistêmica, na qual se incentiva o cooperativismo, em detrimento da competitividade. Pretende-se coletar, a partir de agora, os principais resultados, a partir desses sub-projetos já em desenvolvimento e assim, atribuir ao UNIBAIRROS um caráter independente, seja da Empresa Júnior ou qualquer outra instituição envolvida. O UNIBAIRROS é um projeto da população envolvida e é ela quem deve conduzi-lo num futuro, espera-se, próximo.
        O projeto continua acontecendo, frutos estão sendo colhidos a cada dia e os empresários juniores estão aprendendo muito, exercitando a cidadania, criando diferenciais para si mesmos e para toda sociedade. 
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