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A ideia por trás da proposição desta sessão dirigida sobre “estratégia na prática” é proporcionar uma oportunidade para que pesquisadores avaliem uma pequena amostra das pesquisas empíricas que vêm sendo feitas sobre as práticas de planejamento, sobre o conteúdo e sobre a implementação de estratégias em pequenas, médias e grandes empresas localizadas no Brasil. 
Desse modo, pesquisadores e participantes do ENEGEP (alunos, professores e profissionais de empresas) poderão apreciar que questões vêm motivando as pesquisas, que referenciais teóricos têm sido utilizados, que práticas vêm sendo adotadas, que estratégias vêm sendo implementadas e que resultados e contribuições têm sido alcançados. Além disso, poderão ser discutidas as agendas de pesquisas dos presentes considerando-se as lacunas e questões mais importantes.
Trata-se de uma área em que predominam publicações de cunho prescritivo, de autores estrangeiros, e com ilustrações de empresas localizadas em países desenvolvidos, sendo, portanto, raras as oportunidades de discussão em congressos de situações reais no contexto brasileiro.
Outra motivação para a proposição de tal discussão é o surgimento de novas abordagens ou de linhas de pensamento que apenas recentemente vêm se consolidando e sendo efetivamente adotadas como norteadoras da prática em estratégia. Após a difusão da bem conhecida corrente de planejamento estratégico baseada no mercado e do método SWOT, vêm sendo empregados outros métodos alinhados a essa corrente, dentre os quais o mais conhecido é o Balanced Scorecard.  Também surgiram correntes sustentadas por outros conjuntos de pressupostos, como a Visão Baseada em Recursos e as Capacidades Dinâmicas. Não se descarta ainda a possibilidade de que sejam adotadas combinações dessas e de outras abordagens.
O ENEGEP pode então propiciar uma conversa sobre quais referenciais vêm orientando as pesquisas e quais vêm orientando a prática da estratégia em algumas empresas localizadas no Brasil.
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